
令和４年度　介護の職場見学・体験等の取組に関する調査

＊回答基準日　令和４年１１月１日 配布日　　令和４年１１月２５日（金）投函

提出期限　令和４年１２月９日（金）

配布 回収 回収率

特養 159 89 56% ※介護老人福祉施設＝特養と表記

老健 86 34 40% ※介護老人保健施設＝老健と表記

全体 245 123 50%

回答手段 FAX メール 郵送 合計 回答手段 FAX メール 郵送 合計

特養 45 4 40 89 特養 51% 4% 45% 100%

老健 13 2 19 34 老健 38% 6% 56% 100%

合計 58 6 59 123 合計 47% 5% 48% 100%

設問１　職場見学、体験等の実施について教えてください。

*各養成機関等の実習、教員の介護等体験など資格取得のための実習は除く

※回答１と２について、どちらにも〇をつけている施設があるため合計数は全施設数を上回ります。

特養 老健 合計 特養 老健 合計

48 10 58 54% 29% 47%

25 6 31 28% 18% 25%

30 16 46 34% 47% 37%

3 4 7 3% 12% 6%

106 36 142 施設数 89 34 123

　

（設問１で3、４と回答した53施設のみ ）

        設問１－２　現在は「実施していない」理由を教えてください（いくつでも）

特養 老健 合計 特養 老健 合計

31 20 51 94% 100% 96%

7 1 8 21% 5% 15%

0 0 0 0% 0% 0%

0 0 0 0% 0% 0%

0 0 0 0% 0% 0%

4 0 4 12% 0% 8%

1 1 2 3% 5% 4%

回答施設数 33 20 53

７　その他　記述

・状況に応じて実施を検討するため（特養）

・見学会、体験会ともにコロナが終息すれば受け入れをしたいと思う。（特養）

・学校からの中止のお知らせがあった（老健）

　１職場見学を実施している

　２職場体験を実施している

　３現在は実施していないが、今後実施したい

　４現在は実施していないし、今後も実施予定はない

７その他

１新型コロナウイルス感染症対策優先のため　

２対応できる職員がいないため

３以前実施したときにうまくいかなかったため　

４方法がわからないため

５実施することにメリットを感じないため　　　

６申込や相談がないため
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１職場見学を実施している

２職場体験を実施している

３現在は実施していないが、今後実施したい

４現在は実施していないし、今後も実施予定はない

職場見学・体験の実施状況

特養 老健
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設問２　職場見学や体験等について、令和４年４月１日から１０月末日までの期間に実施した件数と、今後の受入の可否について教えてください。

実施施設 4 3 30 16 4 47 3% 2% 24% 13% 3% 38%

実施件数 6 4 56 52 4 205

今後受入
可能施設

47 57 70 65 43 79 38% 46% 57% 53% 35% 64%

実施施設 3 2 25 14 4 37 3% 2% 28% 16% 4% 42%

実施件数 4 3 50 50 4 162

今後受入
可能施設

37 44 54 50 33 61 42% 49% 61% 56% 37% 69%

実施施設 1 1 5 2 0 10 3% 3% 15% 6% 0% 29%

実施件数 2 1 6 2 0 43

今後受入
可能施設

10 13 16 15 10 18 29% 38% 47% 44% 29% 53%

実施施設 4 4 12 7 2 4 3% 3% 10% 6% 2% 3%

実施件数 4 5 24 13 3 34

今後受入
可能施設

31 49 52 49 31 42 25% 40% 42% 40% 25% 34%

実施施設 4 3 9 5 2 4 4% 3% 10% 6% 2% 4%

実施件数 4 4 21 10 3 34

今後受入
可能施設

28 38 41 39 27 36 31% 43% 46% 44% 30% 40%

実施施設 0 1 3 2 0 0 0% 3% 9% 6% 0% 0%

実施件数 0 1 3 3 0 0

今後受入
可能施設

3 11 11 10 4 6 9% 32% 32% 29% 12% 18%

設問３　今後の職場見学、体験について、実施可能な内容に〇をつけてください。

回答数

66 36 25 19 6 2 85 42 27

72 40 36 20 9 4 92 49 40

55 32 36 14 8 5 69 40 41

30 15 10 8 2 0 38 17 10

31 13 7 3 38 16

20 6 3 0 23 6

28 12 5 2 33 14

15 7 1 1 16 8

5 2 1 0 6 2

19 6 3 0 22 6

21 6 10 3 0 3 24 6 13

4 0 2 0 0 0 4 0 2

非対面
（オンライ

ン）

移動移乗体験

リフト体験

高齢者疑似体験

福祉用具体験

認知症についての講話

１ 施設・事業所等の見学

２ 施設・事業所等の概要説明

３ 仕事のやりがいや魅力につい
ての職員の講話

４ 利用者との交流
（レクリエーション等）

車いす体験

介護食体験

出前授業出前授業

老健 合計

小学校 中学校 高等学校
その他
学校

特養

企業等
団体

一般
求職者

見学
（合計）
123施設

見学
（特養）
89施設

見学
（老健）
34施設

体験
（合計）
123施設

企業等
団体

一般
求職者

小学校 中学校 高等学校
その他
学校

対面 対面出前授業
非対面
（オンライ

ン）

非対面
（オンライ

ン）

その他

体験
（特養）
89施設

体験
（老健）
34施設

内容 対面
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0

0

0
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1

0

0

0

0

1

１新型コロナウイルス感染症対策優先のため

２対応できる職員がいないため

３以前実施したときにうまくいかなかったため

４方法がわからないため

５実施することにメリットを感じないため

６申込や相談がないため

７その他

見学・体験を実施しない理由（複数回答）

特養 老健
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回答割合

74% 40% 28% 56% 18% 6% 69% 34% 22%

81% 45% 40% 59% 26% 12% 75% 40% 33%

62% 36% 40% 41% 24% 15% 56% 33% 33%

34% 17% 11% 24% 6% 0% 31% 14% 8%

35% 15% 21% 9% 31% 13%

22% 7% 9% 0% 19% 5%

31% 13% 15% 6% 27% 11%

17% 8% 3% 3% 13% 7%

6% 2% 3% 0% 5% 2%

21% 7% 9% 0% 18% 5%

24% 7% 11% 9% 0% 9% 20% 5% 11%

4% 0% 2% 0% 0% 0% 3% 0% 2%

その他　記述

・認知症サポーター養成講座（出前授業可）

・認知症介護指導者養成研修修了者在籍

・職場体験全体

・全般的な介護実習

特養　89施設 老健　34施設 合計　123施設

内容
非対面
（オンライ

ン）
出前授業

その他

非対面
（オンライ

ン）

非対面
（オンライ

ン）
出前授業

４ 利用者との交流
（レクリエーション等）

車いす体験

介護食体験

移動移乗体験

リフト体験

高齢者疑似体験

対面 対面 対面

１ 施設・事業所等の見学

２ 施設・事業所等の概要説明

３ 仕事のやりがいや魅力につい
ての職員の講話

出前授業

福祉用具体験

認知症についての講話

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

１施設・事業所等の見学

２施設・事業所等の概要説明

３仕事のやりがいや魅力についての職員の講話

４利用者との交流…

車いす体験

介護食体験

移動移乗体験

リフト体験

高齢者疑似体験

福祉用具体験

認知症についての講話

特養

対面 非対面… 出前授業

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

１施設・事業所等の見学

２施設・事業所等の概要説明

３仕事のやりがいや魅力についての職員の講話

４利用者との交流…

車いす体験

介護食体験

移動移乗体験

リフト体験

高齢者疑似体験

福祉用具体験

認知症についての講話

老健

対面 非対面… 出前授業

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

１施設・事業所等の見学

２施設・事業所等の概要説明

３仕事のやりがいや魅力についての職員の講話

４利用者との交流…

車いす体験

介護食体験

移動移乗体験

リフト体験

高齢者疑似体験

福祉用具体験

認知症についての講話

全体

対面 非対面… 出前授業
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設問４　職場見学、体験等を検討している学校等に対して伝えたい貴施設の特色について、〇をつけてください。（いくつでも）

特養 老健 合計 特養 老健 合計

１　魅力的な職員がいる 46 11 57 52% 32% 46%

２　介護ロボットを導入している 19 4 23 21% 12% 19%

３　ＩＣＴに取組んでいる 32 7 39 36% 21% 32%

４　ＳＤＧｓに取り組んでいる 9 0 9 10% 0% 7%

５　認知症について学べる 42 8 50 47% 24% 41%

６　福祉避難所になっている 34 10 44 38% 29% 36%

７　カフェ等一般開放スペースがある 14 0 14 16% 0% 11%

８　アニマルセラピーを行っている 4 1 5 4% 3% 4%

９　音楽療法を行っている 4 2 6 4% 6% 5%

10　ボランティアを受け入れている 29 6 35 33% 18% 28%

11　外国籍の方も働いている 11 2 13 12% 6% 11%

12　新しい施設である 14 2 16 16% 6% 13%

13　歴史ある施設である 21 7 28 24% 21% 23%

14　設備に特徴がある 9 4 13 10% 12% 11%

15　駅やバス停から近い 14 6 20 16% 18% 16%

16　無料駐車場がある 54 9 63 61% 26% 51%

17　自然豊かな場所にある 44 11 55 49% 32% 45%

18　併設施設がある 17 3 20 19% 9% 16%

19　第三者評価受審済 3 1 4 3% 3% 3%

20　くるみん認定 6 2 8 7% 6% 7%

21　えるぼし認定 5 0 5 6% 0% 4%

22　ユースエール認定 3 0 3 3% 0% 2%

23　その他 13 1 14 15% 3% 11%

14　施設に特徴がある　記述

・ユニット型　木材をふんだんに使った建物

・ヒバを使った浴槽がある

・搬送用の機能が高いストレッチャーがある

・インカム、ベッドセンサー、移乗補助用具

・職員が利用できる健康ジム

・少人数の生活単位

・自前の畑がある

・リハビリマシン

・入浴施設の充実

・リハビリに力を入れている

・ユニット型個室

18　併設施設がある　記述

・保育園（６施設）

・ケアハウス（３施設）

・託児所（福利厚生）（２施設）

・リハビリセンター（２施設）

・デイサービス（２施設）

・障がい者施設

・児童養護施設

・軽費老人ホーム

・グループホーム

・病院
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23　その他　記述

・共生事業（２施設）

・男女共に育児休業取得100％、女性管理職率83％

・出来るだけ希望のある内容に合わせて見学・体験をします。

・障がい者雇用、介護助手の雇用

・ISO9001とISO14001を取得している

・もにす認定

・看取りのケアを実施している

・健康優良事業所

・基本的な介護技術を直接学ぶことができる

・施設特有の臭いがない

・教育研修制度の充実

・リハビリ

・特色はない。ありのままを伝えたい。
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施設の特徴

特養 老健
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設問５　職場見学、体験等について、募集の告知をしていますか。

特養 老健 合計 特養 老健 合計

27 5 32 30% 15% 26%

56 21 77 63% 62% 63%

6 8 14 7% 24% 11%

89 34 123 100% 100% 100%

（設問５で職場見学、体験等について「１告知している」と回答した32施設のみ）

設問６　職場見学、体験等について、告知・募集の方法を教えてください。（いくつでも）

特養 老健 合計 特養 老健 合計

１チラシを近隣の商業施設等に置いてもらっている 7 0 7 26% 0% 22%

13 2 15 48% 40% 47%

３ホームページで告知している 20 4 24 74% 80% 75%

４ＳＮＳを使って告知している 4 0 4 15% 0% 13%

５その他 5 4 9 19% 80% 28%

回答施設数 27 5 32

５その他　記述

・求人票での見学の随時対応の案内

・希望があれば対応している

・中学校、高校から体験受入れ等の連絡が入る

・新聞折込チラシを年3回地域残帯に配布と同時にポスター、チラシを生涯学習センター、スーパーに置いてもらう

・以前は告知していた

・公民館活動をささやかながら行っています

・告知や募集は行っていない

・求人広告、WEB、ハローワーク等　申込前の見学可と告知

合計

１告知している

２告知していない

３無回答

２地域の学校にチラシやメール等を送付または持参して告
知している

30%

63%

7%

特養

１告知している

２告知していない

３無回答

15%

62%

23%

老健

１告知している

２告知していない

３無回答

26%

63%

11%

合計

１告知している

２告知していない

３無回答

１チラシを近隣の商業施

設等に置いてもらってい

る

２地域の学校にチラシや

メール等を送付または持

参して告知している

３ホームページで告知し

ている

４ＳＮＳを使って告知し

ている
５その他

老健 0 2 4 0 4

特養 7 13 20 4 5
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設問７　ホームページや、お持ちのＳＮＳのアカウント等、貴施設で取り組んでいる広報について、〇をつけてください。（いくつでも）

特養 78 14 20 5 1 14 6 35

老健 22 5 7 4 0 3 2 6

合計 100 19 27 9 1 17 8 41

特養 88% 16% 22% 6% 1% 16% 7% 39%

老健 65% 15% 21% 12% 0% 9% 6% 18%

合計 81% 15% 22% 7% 1% 14% 7% 33%

設問８　職場見学や体験を実施して良かったことや成果について、〇をつけてください。（いくつでも）

特養 老健 合計 特養 老健 合計

１地域住民の施設理解につながった　　 30 6 36 34% 18% 29%

２人材確保につながった 56 13 69 63% 38% 56%

３職員の成長につながった　　　　　　 32 12 44 36% 35% 36%

４利用者が元気づけられた 25 10 35 28% 29% 28%

５地域連携につながった　　　　　　　 23 10 33 26% 29% 27%

６その他 3 7 10 3% 21% 8%

６その他　記述

・介護の仕事を知ってもらえた

・利用者ご家族への案内につながった

・特に変わりなし

Instagra
m

Twitter TikTok

施設の
ホーム
ページ

Facebook

YouTube LINE
広報誌・
フリー
ペーパー

YouTube LINE
広報誌・
フリー
ペーパー

Instagra
m

Twitter TikTok

施設の
ホーム
ページ

Facebook

88%

16%
22%

6% 1%

16%
7%

39%

特養

65%

15%
21%

12%

0%

9% 6%

18%

老健

１地域住民の施設理

解につながった

２人材確保につな

がった

３職員の成長につな

がった

４利用者が元気づけ

られた

５地域連携につな

がった
６その他

老健 6 13 12 10 10 7

特養 30 56 32 25 23 3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

職場見学・体験を実施して良かったこと
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設問９　介護の仕事の魅力を知ってもらう取り組みについて課題と感じていることについて、〇をつけてください。（いくつでも）

　　　　 特養 老健 合計 特養 老健 合計

１ノウハウが不足している　　　　　　　 24 5 29 27% 15% 24%

２対応する職員が不足している 40 18 58 45% 53% 47%

３受け入れる設備や場所が不足している　 5 6 11 6% 18% 9%

４動画や配信の設備がない 7 2 9 8% 6% 7%

５動画や配信についての知識が不足している 21 8 29 24% 24% 24%

６新型コロナウイルス感染症対応が優先になり外部との接触を控えざるを得ない85 33 118 96% 97% 96%

７その他 3 0 3 3% 0% 2%

７その他　記述

・対応する職員のスキルが不足している

・魅力を伝えるのが難しい（現状況で）

・実施後、参加者や企画担当者から連絡がなく（少なく）開催しただけになっており、

評価や次につなげるまで実施できていない現状がある

１ノウハウが不足

している

２対応する職員が

不足している

３受け入れる設備

や場所が不足して

いる

４動画や配信の設

備がない

５動画や配信につ

いての知識が不足

している

６新型コロナウイ

ルス感染症対応が

優先になり外部と

の接触を控えざる

を得ない

７その他

老健 5 18 6 2 8 33 0

特養 24 40 5 7 21 85 3
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知ってもらう取り組みについての課題（回答数）

１ノウハウが不足

している

２対応する職員が

不足している

３受け入れる設備

や場所が不足して

いる

４動画や配信の設

備がない

５動画や配信につ

いての知識が不足

している

６新型コロナウイ

ルス感染症対応が

優先になり外部と

の接触を控えざる

を得ない

７その他

合計 24% 47% 9% 7% 24% 96% 2%

24%

47%

9% 7%

24%

96%

2%

知ってもらう取り組みについての課題（回答割合）
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